

清明祭祖 文明扫墓要常思

首席记者 李亚云 周涛 韩蕾

随着清明节的临近,越来越多的市民开始进行扫墓和祭祖,放炮、烧纸虽然对逝去的亲人表达了悼念,但是在悼念的同时也给大山留下了安全隐患。

其实,寄托哀思不一定要烧纸、放炮,送上一束美丽的鲜花同样也可以表达思念之情,这样的文明祭祀方式,不仅消除了明火带来的安全隐患,也会给秀丽的信阳添上文明的气息。

最近很多市民的微信朋友圈里都出现了震雷山的身影,但是这次却不是因为风景被大家关注,大家所关注的却是震雷山上的山火

清明祭祀 明火导致山火

27日中午,震雷山起火,接到报警后,消防员以及当地的群众都积极的到震雷山上去救火,经过几个小时的奋斗,火情得到控制。据初步调查,起火原因是因为清明上坟祭祖的明火导致。

27日晚的起风,又加剧了火势的蔓延。28日,天晴但是风依然很大,关于震雷山山火的消息依然在微信、微博上蔓延。在震雷山风景区,记者看到消防员、护林员以及附近的群众都扛着灭火工具,行色匆匆的走在崎岖的山路上。

参与救火的群众告诉记者,已经有上百名消防官兵和南湾林场的工作人员在山上进行大范围扑救和排查,但是有个别起火点附近草木茂密,山路崎岖,再加上天气干燥,时不时还刮着风,而且还有市民陆续提着纸钱来山上祭祀,给灭火工作增加了困难。28日下午1时左右,山火得到了有效的控制。

29日上午10时左右,记者从相关部门获悉,消防员以及群众依然在对震雷山上的山火进行排查和扑救。



贤山公墓管理人员巡逻监管 周涛摄



卖鲜花的流动摊点 周涛摄

寄托哀思送上一束美丽的鲜花同样也可以表达思念之情,这样的文明祭祀方式,不仅消除了明火带来的安全隐患,也会给秀丽的信阳添上文明的气息

爆竹换鲜花 文明祭祀挂心中

“我要一束黄菊。”“给我拿两个花带。”……昨日上午9时许,贤山公墓下的湖东大道路旁停放了不少车辆,前往墓区祭祀的人络绎不绝。沿途道路的两侧,在传统的烟花爆竹和纸钱香烛摊点之间,一束束鲜亮的黄白菊花更加惹人注目。

“现在不提倡燃放烟花爆竹,买束花寄托自己的哀思,更有意义。”市民李先生驻足在一

个鲜花摊点前,选购了一束黄菊前往墓地祭奠亲人。记者在现场见到,像李先生一样手捧鲜花前去祭奠的市民还有很多。“现在倡导文明低碳祭祀,鞭炮、纸钱等都不好卖了。这不,今年很多人都像我一样改卖鲜花了。”贤山公墓下的一个摊贩告诉记者。

随后,记者又走访了红山公墓、金山陵园等我市较大的公墓。走进公墓,倡导文明祭祀的横幅随

处可见,墓区禁放烟花的标语也都放在了显眼的位置。而在门口处“烟花爆竹换鲜花”服务亭前更是分外热闹。“我们这个活动上周的就开始了,主要是为了倡导大家文明祭祀,不燃放烟花爆竹。你看,桌子上堆得烟花爆竹都是市民用花换的。”在贤山公墓,志愿者祁艳告诉记者,目前该活动已经取得了很好的成效,许多市民主动拿着烟花爆竹前来换鲜花。

交通引导、火灾防范等都成为近日各相关部门重点工作。目前,相关工作人员都在各自的工作岗位上,保障清明节期间全市的文明、有序和安全

祭祀人潮多 安全保障不松懈

“17日以来,每天接待30000多人。周末人更多,每天有60000人以上。”昨日上午,贤山公墓管理处的一名陈姓工作人员告诉记者,近日,正是祭祀人潮的高峰时期,安全问题成为贤山公墓管理处工作人员最关注的问题。目前,贤山公墓管理处已经设立了交通组、消防组、治

安组等5个工作小组,全方位保障清明节期间的工作有序开展。在红山公墓,山间墓区地面的柴草已经全部清除,公墓周边15米范围内的柴草也全部清除,并且在山顶清出了一条15米宽的隔离带,公墓内树干下部的松柏树枝也已经全部进行了修剪。

随后,记者走访了金山陵园、黑马石公墓等,在公墓内记者看到,一个个带着臂章的安全巡视员正在墓地之间巡视,引导前来祭祀的人群安全上下山,劝导祭祀人员文明祭祀,注意防火安全。一个个灭火器、水桶时刻“待命”,以便第一时间消灭安全隐患。

扫墓和祭祖时,放炮、烧纸虽然对逝去的亲人表达了悼念,但是在悼念的同时也给大山留下了安全隐患

防患于未然 防火安全要牢记

记者从市民政局了解到,为了确保我市清明节期间群众祭扫活动安全有序进行,我市发布了《清明节期间祭扫活动突发事件应急预案》,要求相关部门要坚守岗位,如有突发事件发生,要迅速赶到事发现场,果断指挥,正确处置。

除此之外,我市不少办事处也高度重视清明期间的森林防火,尤其是辖区内有树林的办事处,更是绷紧了“安全弦”。

在南湾湖风景区,不仅成立了消防组、治安组等8个应急小

组,同时,还组织人员对南湾湖风景区墓地集中区进行巡查,并做好防火昼夜值班,确保及时反馈火情险情。贤山办事处专门召开防火专题工作会,还成立防火工作领导小组,制定防火工作预案。

在平桥区五里店办事处,不仅有志愿者在林区向群众宣传文明祭祀,同时该办事处还严格管制野外扫墓用火,加强对重点火险地区的监控和巡查;并组织群众成立了森林防火应急分队,力求实现护林防火群防群控,确保随时发现火情、随

时参加扑救。

“清明将至,前去扫墓祭祖的人比较多,为了避免在扫墓时发生火灾,市民应提高消防安全意识。”昨日,浉河区消防大队消防宣传员王欣对记者说。王欣提醒广大市民,清明祭祖仍以文明祭扫为主,如需烧纸、燃烛、点香,要远离居民住宅、公共建筑、文物保护单位、易燃易爆场所、山林、草原,祭祀结束后要及时清理周围可燃物,并进行现场守护,防止灰烬复燃或飞火引发火灾,待火完全熄灭方可离开。